

接管大上海:中国革命史上的奇迹

“至今犹忆入城日”,75年前,上海解放,市民夹道献花万巷空。当年,毛泽东把进上海的难度称为“中国革命过一大难关”。这个“难”就难在根据中央要求,不仅要在激烈战火中完整保存上海,而且还要实现共产党从局部执政向全国执政的转变。

1949年5月27日,这一大“难关”被胜利攻克,随着解放军解放上海,在很短的时间里,新建立的国家机器就顺利完成了接管上海这一艰巨任务。由此创造了中国革命历史上的一个奇迹。

抽调各方干部为接管作准备

早在1948年9月8日,中共中央在西柏坡召开的政治局扩大会议上,为接管上海作干部准备就被提上议事日程。为贯彻中央指示,华东局从9月开始就着手抽调南下干部。1949年初,华东局从中共山东昌潍地委、淮坊市委和渤海区党委抽调了700余名干部,集中到山东临城(今枣庄薛城区)的华东局党校进行学习,准备随军南下。

2月,华东局社会部在济南创办华东警官学校,招收1000名青年学员,后来又从济南市公安、山东一些地、县公安局以及部队抽调了700人,和华东警官学校部分学员共同组成公安保卫干部队伍,为接管上海警察局和组建人民公安机关作准备。从各地抽调的干部中,有一支著名的“青州总队”,负责接管上海国民党财政、税务机构的准备工作。

除中共党员干部外,还有相当数量的非中共人士和青年知识分子,随解放军南下,其中许多人是20岁左右的

知识分子和青年学生。

从各方抽调的南下干部纵队,5月1日到达丹阳时,已有7000多人,由此为上海接管准备了可靠而充足的干部队伍。

编印接管参考材料

为接管上海,除了干部准备,另一项重要工作也在紧锣密鼓地进行,那就是按照中央指示,将全面反映上海情况的资料进行收集整理和编写。

1949年4月,中共中央社会部以书报简讯社名义编印了《上海概况》。这本600多页的材料收录了有关上海的土地、人口、公用事业等详尽信息,为接管上海提供了很多有价值的信息。

与此同时,中共中央华东局社会部也开展了为接管而服务的情报调查工作。

1949年2月,华东局社会部决定由副部长扬帆调集情报、材料干部60余人,先行南下。2月14日,扬帆一行抵达苏北淮阴,

必须抢在解放军渡江之前拿出材料以供入城接管之用。由于国民党飞机不时扰袭淮阴,负责整理材料的同志们都住在郊外农民家里。每天工作至少14小时,直到午夜时分才收工,而且工作条件相当艰苦。尽管如此,想到“大上海”即将交到人民的怀抱,大家都情绪高涨。经过一个多月的努力,终于赶在渡江战役前,把共计30册、百万字的上海材料编写完成。这套材料,内容颇为细致。人民解放军第三野战军司令员陈毅在丹阳看到后相当满意,说:“这些材料为上海接管工作立了一大功!”5月上旬,所有南下接管上海干部陆续汇集丹阳集训。

入沪不入户

1949年5月27日,上海解放。枪声停息后的第一个清晨,格外安静,天空中下着蒙蒙细雨,当市民们打开家门时,惊奇地发现马路两边睡满了解放军战士。这旷古未有的景象强烈震撼了上海百姓。大家纷纷涌上街头,给解放军送上鲜花,扛来热茶。

(综合《档案春秋》、央视新闻 马长林/文)

1990年一趟秘而不宣的韩国行

1990年11月3日,汉城(后改名首尔)国际机场。一架从香港飞来的班机悄然滑向停机坪。机门一开处,涌出一大群旅客。机场保安官注意到在这次航班的旅客中,有几名来自中国,他立即下令拦住他们盘查。

进军韩国商界

那时,1950年爆发的朝鲜战争过去40年了,近在咫尺的中韩两国,由于政治上的原因一直长期不相往来。唯一的交道,是民间团体的小型贸易,并且是悄悄进行的。

“请问,诸位到韩国来有何贵干?”懂华语的保安官很有礼貌地盘问。“旅游和洽谈生意。”韩国保安官有疑虑,下令检查中国人的行李。结果那些皮箱里只有各种食物、罐头,领头的中国人有些生气了:“怎样,尊敬的保安官先生,我们可以走了吧?”此人名叫况浩文,公开身份是中国重庆粮油食品进出口公司董事长,其实他是重庆市对外经济贸易委员会主任,韩国保安官只得点头放行。

况浩文等人此行有一个

梦想:拿到进军韩国商界入场券。

重庆故人

一天,外贸小组到韩国大宇株式会社洽谈,交易谈完后,韩方一位叫李允哲的顾问突然用地道的重庆话问道:“你们最近去过青木关没有?我有许多年没去过了,非常想念那个小镇。”远在异国他乡的重庆人,猛然听见乡音,又惊又喜。

原来,抗战时期,中国允许流亡的韩国临时政府在重庆设立,并不断给予他们道义和物质上的支持。现在大宇株式会社担任顾问的李允哲,曾与重庆青木关结下不解之缘。

李允哲问起,重庆磁器口还有没有椒盐花生?饭馆里还卖不卖“帽儿头”盖浇饭?……况浩文一一作答,并向李允哲

介绍了重庆的近况。李允哲听得津津有味。后经他牵线搭桥,10000箱重庆黄桃的销售合同,很快就签订下来。

韩国人很怀旧,重感情,原中大附中校友金信也是其中一个。一次,况浩文去金星公司洽谈,顺便打听金信。对方一听来者是金信的校友,肃然起敬,立即与之联系。不一会儿,话筒里传来金信的声音,说的也是汉语:“请问您是哪位?”“我是从中国重庆来的况浩文,中大附中的校友,不知是否可以去拜访您?”“您别来,不方便,我明天来看望您吧。”

次日,金信准时来到宾馆,他曾任韩国空军司令、交通部长。他父亲是原韩国临时政府主席金九,去世后被尊为韩国民族英雄。

吃饭时,金信取出一件东



乘列车南下的“青州总队”

伊朗政局将向何方

“受人尊敬、颇有学问的宗教学者”

莱希曾进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习,取得伊斯兰教法本科和硕士学位,后在沙希德·穆塔哈里大学取得教法博士学位,在什叶派穆斯林中间颇具声望。

资料还显示,莱希一直坚持在宗教学校担任教职。2016年,他被伊朗最高领袖哈梅内伊任命为伊马姆·礼萨圣地监护人,并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

“反腐斗士”

董漫远指出,莱希也是一名“反腐斗士”,担任过不同层级的检察官,包括哈马丹省检察官、德黑兰检察官、国家总检察长等职。担任司法系统公职期间,莱希大力打击腐败,“处理了不少贪官污吏”,由此获得了众多支持。

“冷静稳健务实”的政治家

董漫远还表示,“与其说莱希是强硬保守派,不如说他有着丰富的执政经验,执政风

5月20日,也就是国际刑事法院(ICC)检察官宣布寻求对以色列总理与防长以及3名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人发出逮捕令当天,法国表示支持ICC的独立性。CNN评论称,法国的这一举动标志着其立场与西方盟友之间存在重大分歧,法国与其西方盟友“背道而驰”。

其实,法国与其西方盟友“背道而驰”的行动还有不少,例如在本轮巴以冲突爆发后,法国总统马克龙是首位访问巴勒斯坦的西方国家领导人。2022年俄乌冲突爆发后,在西方各国大力抨击俄罗斯之时,马克龙前往莫斯科试图劝和,并公开呼吁不要“羞辱”俄罗斯。他还作为嘉宾,出席了2022年11月举行的亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议,成为第一位参与该组织会议的欧洲国家元首。面对能源

危机、通货膨胀、气候变化等难题,法方希望增强与亚太国家合作,寻找解决危机的良策。法国保持外交独立、追求战略自主,并非始于马克龙政府,而是长期如此。

据“德国之声”等媒体报道,1964年,法国成为第一个同新中国正式建交的西方大国。1966年,法国时任总统戴高乐将军宣布该国退出北约军事一体化机构,只在联盟内保留会员的地位。2003年,法国时任总统希拉克带头公开对美国发动伊拉克战争表达不同立场。

法国致力于保持本国的战略自主。实际上,“战略自主”这个词1994年首次出现在法国的“防务白皮书”里,是指不能只依靠北约的保障而放弃核威慑,否则法国将陷入对北约的依赖。在外交问题上,马克龙呼吁欧盟增强地缘政治思维,强调欧洲不

能做“美国附庸”。去年4月结束对中国的国事访问后,他在接受媒体采访时就台湾问题表示,欧洲最大的危机就是被卷入不属于自己的危机,欧洲必须力抗压力,避免成为美国的附庸。

有学者表示,法国的外交独立性以及对战略自主的追求,有着更深远的文化底蕴。

首先,从17世纪初法兰西王室杰出的政治家黎塞留到戴高乐,法国是一个创造了“国家主权”学说、推崇国家利益至上原则的国家,法兰西文化中重要的国家意识使得他们不会轻易放弃独立自主而让国家利益受损。

其次,跌宕起伏的法国历史也是造就法国独立精神很重要的原因。法国有着战败和割让领土、被他国统治的历史,这让他们对主权问题极为敏感,对独立和主权倍加珍惜。

(摘自《环球时报》5.24)

家安全利益。

2018年5月,美国前总统特朗普宣布退出伊朗核协议并恢复对伊朗全面制裁,伊朗的处理方式总体比较务实。

在莱希的带领下,伊朗逐步提高了铀浓缩的水平,将铀浓缩率提高到了接近核武器原料水平,从而对外形成威慑。在莱希的领导下,伊朗在信息通讯技术、无人机的应用等领域,都取得了显著进展。

莱希因直升机事故不幸去世,可能对伊朗国内外及地区局势产生怎样的影响?

伊朗是伊斯兰宗教学者双重治国体制,主要特征是“政教合一”,由宗教学者出任最高领袖,享有最高权力与地位,而总统被视为伊朗“二号人物”,主要负责国家行政事务,其权力受制于最高领袖。

半岛电视台称,伊朗最高领袖直接控制着大部分外交、国内政策,武装部队以及司法机构,而伊朗总统的主要任务之一,则是制定国家的经济议程。莱希属于务实的强硬派领导人,近年来,通过“软硬兼施”的外交政策维护伊朗的国

(据新华社5.26讯)

环 球 撷 荟

美国数十条河流变橙色

综合美国哥伦比亚广播公司、英国《卫报》等媒体5月22日的报道,一项最新研究发现,美国阿拉斯加州的数十条河流颜色变为橙色,很可能是永久冻土融化导致的。结果显示,永久冻土融化使本来锁在土壤中的矿物质渗入水系,提高了水的酸性,同时被溶解的锌、铜、铁等金属使河流呈现出锈橙色。除渔业发展受到影响外,橙色河水还可能会威胁该地区的饮用水安全。

澳4天抓554名家暴者

据法新社5月20日报道,澳大利亚新南威尔士州警方宣布,他们正在开展为期4天的“打击家暴,帮助女性”行动,4天内就有554名嫌犯被逮捕。警方表示,那些最危险的男人已被缉拿归案,其中一名嫌犯甚至将一名女子殴打致肋骨骨折、肾脏破裂、脸部淤青。此前,在广为人知的悉尼购物中心伤人案中有5名女性被刺身亡,这次事件也引发了人们对伤害女性和家庭暴力的关注。

晒太阳或使人“光吃不胖”

韩国首尔大学医院研究人员发现,晒太阳可能有让人“光吃不胖”的好处。他们发现,紫外线暴露会提高去甲肾上腺素水平,降低瘦素水平,并诱导皮下脂肪褐变,从而增加能量消耗。由于食欲增强,能量摄入增加,这些能量会转化为热量并在储藏于皮下脂肪之前被燃烧掉,从而防止体重增加。

(综合中新网、环球网、《科技日报》)